

PAVEL PETROMAN, *PERSONALITATE  
ȘI EDUCAȚIE*, (COLECȚIA  
EXCELSIOR, EDITURA GUTENBERG  
UNIVERS, ARAD, 2014)

Gilles BARDY<sup>1</sup>  
(FRANȚA)

ABSTRACT: The book entitled “Personalitate și educație” (Personality and Education) is dedicated to the life and work of Professor Aurel Ardelean, PhD, President of “Vasile Goldis” Western University of Arad, Founding Rector, Full Member of the Romanian Academy of Medical Sciences, and pays homage to the distinguished Professor Aurel Ardelean on the occasion of his 75<sup>th</sup> birthday on July 4, 2014.

Creation is a Divine gift which Professor Aurel Ardelean vested in the establishment of a University.

By the fruits of his academic creation, he elicits feelings of honor and respect towards his entire scientific and cultural work.

This book leads us into the path of knowledge of an exceptional figure of the Romanian School of today: Professor Aurel Ardelean.

KEYWORDS: personality, founder, university, academic creation, scientific and cultural work

***Un umanist prolific și altruist, sau un european exemplar pentru istorie?***

În vremurile stranii și instabile în care trăim, în care contemporanii noștri își pun întrebări cu privire la prezentul, viitorul și chiar la trecutul lor, personalitatea publică și privată a lui Aurel Ardelean, pentru toți acei numeroși oameni care îl cunosc sau l-au văzut în acțiune, reprezintă – și va rămâne întotdeauna – un luminos reper.

Actual președinte al *Universității de Vest „Vasile Goldis” din Arad*, după ce a îndeplinit funcția de rector al acestei instituții, Prof. univ. dr. Aurel Ardelean nu va rămâne în Istorie doar ca fondator de neclintit al unei universități devenită prestigioasă și a cărei puternice atractivități – dovadă stând numărul mare de studenți străini – este în prezent internațională; ci el va rămâne sufletul statornic al acesteia.

---

<sup>1</sup> Docteur d'État et Docteur de 3<sup>e</sup> Cycle, Directeur de recherches Université d'Aix-Marseille AMU, France.



Foto nr. 1 – Prof. univ. dr. Aurel Ardelean, Președintele și Rectorul fondator al Universității de Vest „Vasilșe Goldiș”, la 75 de ani

Și aceasta pentru că acest creator de structuri, fie ele culturale, sociale, administrative, editoriale, editare, științifice, asociative, antreprenoriale, filantropice, civice, spirituale, acest prolific creator de cunoștințe și difuzator de conștiințe, atât prin excelența lucrărilor sale de specialitate și a altor scrieri, cât și prin exemplul și discursul său, acest creator neobosit de legături europene și internaționale complexe, acest lider inepuizabil și iluminat, este atât un creator, cât și un ziditor de caractere: de-a lungul deceniilor câți n-au găsit, datorită lui, direct sau nu, șansa construirii unui destin? Câți, din România sau chiar din străinătate, nu-i sunt îndatorați pentru educația, meseria, locul de muncă, viitorul, sau chiar familia lor? Căci, neîndoielnic, dintotdeauna s-au regăsit în Aurel Ardelean calitățile de generozitate, exigență și atenție ale unui *pater familias*. Și, fără nicio îndoială, dat fiind faptul că, pentru o vreme, printre multiplele sale activități, a îndeplinit funcția de senator în Parlamentul României, și acele ale unui ambasador oficios al țării sale: câți oameni politici, academicieni, personalități științifice sau autori de renume, directori ai unor instituții de cultură și învățământ, miniștri, ambasadori, cadre universitare și mulți alții, iluștri sau mai modești, veniți din străinătate, nu îi datorează, în mod direct, prilejul de a înțelege autentică fizionomie ținutului local și de experimenta

adevăratul caracter european, atât ancestral cât și modern, al spiritului românesc, al cărui vibrant ecou l-au simțit și după întoarcerea acasă?



Foto nr. 2 – Coperta cărții: Pavel Petrovan – *Personalitate și educație*, dedicată prof. univ. dr. Aurel Ardelean

Această concepție altruistă, această datorie asumată a atenției acordate altora și a memoriei l-au condus, de exemplu – pentru a nu individualiza aici decât câteva realizări emblematică –, pe el, biolog prin formare, membru titular al Academiei de Științe Medicale din România, spre dorința și posibilitatea de a adăposti și a păstra pentru posteritate, într-un cadru editorial ales, demn și propice studiului, zecile de mii de documente oferite de Doina Arghezi, pentru mulți încă inedite, din ceea ce, în prezent și la nivel mondial, este singurul fond arghezian adevărat, un depozit de manuscrise literare astfel ținute în siguranță datorită lui; sau spre reușita dotării, pornind de la zero, a numeroaselor biblioteci locale din diverse discipline; spre coordonarea apariției revistelor de specialitate unanim recunoscute și bine clasate pe plan internațional, sau facilitarea aparaturilor științifice de vârf și a instrumentelor de mare capacitate tehnică; și, de asemenea, spre investiția reușită în dificila restaurarea unui vechi castel dărăpănat, în prezent transformat, datorită lui, într-un centru de studii și manifestări culturale din Macea, sau în renașterea magnificului parc dendrologic al localității, veritabil muzeu vegetal cu bogate anexe, în prezent ridicat oficial la rangul de Grădină botanică, una dintre cele mai importante și mai moderne

din România, ambele devenind puncte de înflorire regională, cunoscute internațional prin peste 150 de parteneriate. Toate acestea se înscriu și în calitatea sa de expert în ecologie și dezvoltare durabilă, membru al unor numeroase societăți academice internaționale din aceste domenii, precum și al unei Comisii europene de specialitate, la care este membru fondator.

Om prin excelență deschis, participant deplin la prezent și capabil de a proiecta, pentru alții, scenele unui viitor comun, președintele Aurel Ardelean poate personifica, cu ușurință, atât în țară cât și în străinătate, seninătatea, echilibrul și speranța umană, știind să privească spre viitor fără a pierde conștiința originilor, printr-un umanism senin.

Om inimos, generos și sensibil, afabil, iubit și respectat de toți, abordabil și de o modestie dezarmantă, acest vizionar realist și organizator multivalent, om al inițiativelor extraordinare de o eficacitate extremă, ocupă un loc deosebit în panteonul ideal al adevăraților oameni de bine din Europa noastră modernă.

Fără nicio îndoială, președintele Aurel Ardelean este și va rămâne un simbol al deschiderii, al umanismului, al acțiunilor pozitive și al altruismului, al strălucitoarelor și numeroaselor reușite, ale căror efecte se vor prelungi dincolo de cei 75 de ani pe care îi împlinește astăzi!